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ABSTRACT

Albert-Szent-Györgyi’ maintained extensive correspondence with many scientists 
around the World.
In this study, we present some details from Albert-Szent-Györgyi’s correspondence 
and conversations with Soviet scientists. 
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Bevezetés

A Nobel-díjas Szent-Györgyi Albert tudományos, politikai és szellemi hagya-
tékával könyvtárnyi szakirodalom foglalkozik. Élete néhány (al)fejezetét azonban 
még mindig némi homály fedi. Ismeretes, hogy szegedi korszakában, még 1941 
nyara előtt Szent-Györgyi szűkebb tudományága kérdéseiről levelezést folyta-
tott szovjet kollégáival. Jelen tanulmányban szovjet tudósokkal (ide számítjuk 
a Moszkvában dolgozó Bauer Ervint is) folytatott kapcsolatairól – levelezések 
és beszélgetések – villantunk fel néhány adalékot.1 Ennek során az alábbi négy 
tudósra térünk ki: Pjotr Kapica, Bauer Ervin, Vlagyimir Engelhardt és Lina Stern. 
Terjedelmi korlátaink miatt a téma szempontjából fontos ötödik tudósra –Jakub 
Parnas – itt és most nem térünk ki.
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1. Pjotr Kapica

Szent-Györgyi professzor szovjet tudósokkal való kapcsolatai a ’20-as évekre 
nyúlnak vissza. Cambridge-i tanulmányai idején ismerkedett meg a Lord Rotherford 
laboratóriumában dolgozó jeles orosz fizikussal Pjotr Kapica. Ő volt az, aki később 
fontos szerepet játszott abban, hogy a szovjet katonai hatóságok Szent-Györgyi 
segítségére siethettek 1945 elején a budapesti harcok kellős közepén.
Regénybe illő Kapica élete is, aki nem önszántából került vissza Moszkvába. 

1934-ben egyik szokásos család látogatása alkalmával a szovjet hatóságok egy-
szerűen nem engedték vissza, útlevelét pedig bevonták. A  későbbi Nobel-díjas 
tudós kellett Sztálinnak. Ezért nem a Gulag-ra került, – több tudós kortársával 
ellentétben – hanem a szovjet kormány egy egész tudományos intézetet létesített 
a számára. Még a bútorokat és a kémcsöveket is Angliából hozatták neki. Azt is 
engedélyezték, hogy két angol munkatársa eleinte segítse a munkáját. A halálosan 
elkeseredett Kapica ennek ellenére nem titkolta, hogy a szovjet politika kritikusa. 
1941 nyarán a német támadás alatt azonban, hazafias kötelességének érezte, hogy 
segítsen, ahogy tud. Az acélgyártás megújítása terén nagy szolgálatot tett a szovjet 
hadiiparnak. Tudományos felfedezéseiért 1945-ben Sztálin-díjat is kapott. Igaz, 
Sztálin hozzátette: „Azért többet vártunk tőle.” Kapica élete végig érezte, hogy 
Moszkvában ’arany ketrecben’ él.
Emberi tartása mindenkit lenyűgözött. Úgy levelezett Sztálinnal, Molotovval, 

általában a szovjet hatóságokkal, mint egyenrangú emberekkel. 1944 őszén Kapica 
neve azért is nyomott olyan sokat a latba, mivel akkor még nem dőlt el, hogy ő, 
vagy a nála sokkal simulékonyabb Igor Kurcsatov kerül hamarosan az atombom-
bát előállító szovjet katonai program élére.
A fizikus egyik fia, Szergej Kapica ugyancsak nagyon fiatalon lett ismert tudós, 

ráadásul a ’70-es - 80-as években népszerű tévés személyiségként országos népsze-
rűségnek örvendett. Tőle hallottam moszkvai beszélgetéseink során, hogy apja, Pjotr 
Kapica mennyire büszke volt rá, hogy a nácik és a nyilasok elől Pesten rejtőzködő 
Szent-Györgyi Albert segítségére siethetett, s ezt ráadásul jól is időzítette. Kapica 
híres volt arról, hogy kollégái és ismerősei mellett kiállva azokat sokszor életve-
szélyes helyzetekből mentette meg. Ezek között volt a Nagy Terror idején egy évig 
börtönben sínylődő későbbi Nobel-díjas elméleti fizikus Lev Landau is, akit Sztálin 
ellenes trockista szervezkedéssel vádoltak meg (amiben azért volt némi igazság).
Miután 1944 őszén Szent-Györgyiről jó ideig nem érkeztek megbízható hírek 

Magyarországról, Kapica többször is feljegyezte határidő naplójába: „Felhívni az 
illetékeseket mi történt a C(ambridgei) ismerősömmel...”

2. Bauer Ervin

Az  1935-ös leningrádi útja során Szent-Györgyi Albert megismerkedett és 
egyszer hosszan elbeszélgetett az addigra már két éve a Néva-parti városban élő 
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és dolgozó szegedi kötődésű biokémikus Bauer Ervinnel. Ő történetesen Balázs 
Béla testvéröccse, s egyben Kaffka Margit egykori férje volt. Úgy tűnik, hogy 
a máskor szinte naivan kitárulkozó Szent-Györgyi 1945-ben óvatosabb volt. Jó 
okkal nem hozta szóba Moszkvában senki előtt ezt a tíz évvel korábbi találkozást. 
A szovjet fővárosból visszatérve nagyon közeli barátainak, a Ferenczi házaspár-
nak azonban előadta, mennyire fáj neki, hogy nem tud semmit Bauer Ervinről. 
Azt is elmondta, hogy a szegedi éveket neki egykor könnyes szemekkel felidéző, 
honvággyal küszködő Bauer nem csak tudománnyal foglalkozott a Szovjetunió-
ban, hanem tevékeny szerepet játszott a népes leningrádi magyar emigráns kolónia 
életében. A politikai témákat azonban igyekeztek kerülni. Beszélgetésük a helyi 
patinás Nord szállodában főleg a biokémia és a filozófia egymással összefüggő 
kérdéseit feszegette. Jelen volt ezen a hadmérnök férjével együtt Leningrádban 
élő nagyon művelt magyar asszony, – Illyés Gyula fiatalkori barátnője – Cséri Lili 
is. Tőle tudom, hogy az egymással rokonszenvező két tudósnak ez volt az első és 
egyben utolsó találkozása. Az addigra már külföldön is elismert kutató Bauert és 
második feleségét a leningrádi magyar emigránsok nagy részével együtt a Nagy 
Terror idején (1938-ban) letartóztatták és tarkón lőtték, mint nyugati ügynököket, 
s állítólagos ’trockista összeesküvőket’. Ferenczi Erzsike szerint Bauer tragédiája 
miatt is gyakori találkozásaik során Szent-Györgyi többször is faggatta őt és férjét 
az akkori szörnyű időkről, amelyeknek tanúi voltak szovjetunióbeli életük idején. 
Tudós barátjuk visszatérő kérdése az volt: „És ti hogyan menekültetek el az utolsó 
pillanatban Moszkvából Bécsbe?”

3. Vlagyimir Engelhardt 

Szent-Györgyi szegedi korszakában Vlagyimir Engelhardt biokémikus profes�-
szorral is levelezett, aki addigra már nagy felfedezéseket tett az izomszervi kuta-
tások terén. Szovjet kollégáját nagyra tartotta szakmailag. Szent-Györgyi 1945 
tavaszán-nyarán többször is személyesen találkozott Engelhardttal Moszkvában, 
ahol megállapodott vele a további tudományos együttműködésről. Budapestre 
visszatérve ezt többeknek elmondta, sőt meg is írta a sajtóban. Ám a hosszú távra 
tervezett kapcsolat végül megszakadt.
De nem csak amiatt, mert Szent-Györgyi 1947-ben elhagyta Magyarországot. 

A  szovjet politikai rendőrség operatív jelentéseiben ’önző burzsoá alkatnak’ és 
’reakciós elemnek’ minősített Engelhardt professzort, aki egyébként a polgárhá-
ború alatt a Vörös Hadseregben szolgált orvosként, s kezdettől fogva igyekezett 
egyfajta modus vivendit kialakítani a bolsevik vezetéssel. Számos tudós társaihoz 
hasonlóan politikai gyanúba keveredett a Zsdanov nevével fémjelzett korszakban 
a ’40-es évek közepén. Ezt érzékelve, a végén már alig járt ki otthonából. Közeli 
ismerőse Vaszilij Parin professzor szerint Engelhardt ettől kezdve rettegésben 
élt, depresszióval küszködött. Megesett, hogy a Szovjet Tudományos Akadémia 
címére külföldről hozzá érkező leveleket felbontatlanul küldte vissza.
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4. Lina Stern

Szent-Györgyi másik fontos levelező partnere az előbb Svájcban tanuló, majd 
Moszkvában kutató biokémikus és fiziológus Lina Stern volt. 
Diákéveiben Svájcban nevelkedett egy olyan panzióban, amely Roza Plehano-

váé volt, az orosz szociáldemokrata mozgalom létrehozójának, Georgij Plehanov-
nak a feleségéé. Akkori baloldali környezetéhez hasonlóan eldöntötte, hogy belőle 
előbb utóbb forradalmár lesz. Két anyanyelve volt, francia és német. Élete végéig 
erős francia akcentussal beszélt oroszul. A XX. század elején már nagyon fiatalon, 
egészen rövid idő alatt vált nemzetközi hírű tudóssá. A ’20-as években a Szovjet-
unióba költözve egyszerre több tudományos műhelyt igazgatott. Még Pavlov aka-
démikussal – az akkori tudományos élet meghatározó szaktekintélyével – is képes 
volt szakmai vitába szállni. 1935-ben egy olyan több száz oldalas tanulmánykötet 
jelent meg a tiszteletére, melynek szerzői főként külföldi biológusok, vegyészek 
és fizikusok voltak. Éles esze dacára az asszony eleinte szemet hunyt a sztálini 
rendszer visszásságai felett. Sőt 1938-ban belépett a bolsevik pártba. Hatalmas 
feltűnést keltett, hogy ő volt az első nő, akiből akadémikus lett a Szovjetunióban. 
A háború alatt Sztálin díjat kapott. Minden fontosabb kormányfogadásra meghív-
ták a Kremlbe. Közbenjárására néhány ártatlanul raboskodó ismerőse kiszabadult 
a börtönből. (Ebben hasonlítottak egymásra Kapica professzorral). 1943-ban pedig 
tiltakozó levelében felhívta Sztálin figyelmét az országban egyre inkább terjedő 
antiszemita jelenségekre. Válaszként a diktátor nevében Malenkov személyesen 
felkereste Lina Sternt, s megígérte, hogy orvosolni fogják a helyi túlkapásokat.
A belügyesek azonban addigra már az asszony minden lépését figyelték. Isme-

rőseit is sorra ráállították, hogy jelentsenek róla. A kegyvesztettség további jele az 
volt, hogy a háborút követően már nem engedték ki külföldre előadni. Majd 1949-
ben Lina Sternt letartóztatták, s az első naptól kezdve megalázó tortúrának vetették 
alá a börtönben. A világhírű tudós asszonyt személyesen kihallgató Viktor Abaku-
mov állambiztonsági miniszter úgy szólította meg: „No, te vén kurva...”. Ezt az 
alpári stílust azonnal átvették a többi kihallgatói is. És mivel Lina Stern a nemrég 
közzétett jegyzőkönyvek tanúsága szerint keményen tartotta magát, átszállították 
a poklok poklának számító szuhanovói várbörtönbe.
Az antiszemita bírósági tárgyaláson érintett 15 vizsgálati fogoly közül 1952-ben 

14-et kivégeztek. Az egyik fő vádlott Lina Stern volt, ám különös módon egyedül 
ő élte túl ezt a zárt körű koncepciós pert, annak ellenére, hogy a bírák, már készen 
álltak halálra ítélni az asszonyt. Az elterjed magyarázat szerint megmenekülését 
egyik választott kutatási területének köszönhette. A ’30-as évek végén Lina Stern 
élettani kutatásai nyomán tudományos dolgozataiban 120-130 évben állapította 
meg az emberélet küszöbét. Erről a népszerűsítő cikkek és rádióelőadások mellett 
a szovjet vezetésnek írt leveleiben is említést tett, melyekre felfigyelt a haláltól 
rettegő, paranoiás Sztálin. A  jelek szerint a zsarnok főleg amiatt hagyta életben 
az asszonyt, hogy börtönrabként, netán egy saraskán dolgozó száműzöttként foly-



157DOI szám: https://doi.org/10.14232/kek.2025.2.153-158K Ke

tathassa gerontológiai kutatásait. Lina Stern professzor ezen időszakáról csupán 
napjainkban láttak napvilágot valamennyire is hiteles emlékezések. Ő maga nem 
szívesen beszélt arról, hogy miért maradt életben. Egy tudományos tanácskozáson 
egyszer odasúgta az elnökségben mellette ülő – a sztálini börtönökben hat éven át 
raboskodó – akadémikus társának, Vaszilij Párinnak: „Túléltük a Gazdát, de vajon 
megérjük-e ettől még a százhúsz éves kort? Nem hinném...”
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JEGYZETEK / NOTES

1	 Szent-Györgyi Albertnek egy-egy tudóssal folytatott kapcsolatának bemutatására saját 
Oral History Gyűjteményemet használtam fel. 
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